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I. Ciéncias Humanas e suas tecnologias:

O que implica o sistema da pdlis é uma extraordinaria
preeminéncia da palavra sobre todos os outros
instrumentos do poder. A palavra constitui o debate
contraditério, a discussdo, a argumentacdo e a polé-
mica. Torna-se a regra do jogo intelectual, assim como
do jogo politico.

(VERNANT, J. P. As origens do pensamento grego. Rio de
Janeiro: Bertrand, 1992. Adaptado.)

Na configuragdo politica da democracia grega, em
especial a ateniense, a Agora (praca central na qual se
reuniam os cidaddos) tinha por fungéo:

a) agregar os cidadaos em torno de reis que gover-
navam em prol da cidade.

b) permitir aos homens livres o acesso as decisdes do
Estado, expostas por seus magistrados.

c) constituir o lugar onde o corpo de cidaddos se reunia
para deliberar sobre as questdes da comunidade.

d) reunir os exercicios para decidir em assembleias fe-
chadas os rumos a serem tomados em caso de
guerra.

e) congregar a comunidade para eleger representantes
com direito a pronunciar-se em assembleias.

A cidade grega é o modelo por exceléncia, origem e
paradigma da democracia. E dela que retiramos as
exigéncias constituidas de toda a politica moderna.
Mas a cidade grega ndo é uma democracia modelo. Ela
funciona a custa de exclusées.

(Barbara Cassin et al. Gregos, barbaros, estrangeiros, 1993.
Adaptado.)

A afirmagéo do excerto é, aparentemente, contraditéria,
ao reafirmar a democracia grega como modelo e
sustentar que o seu funcionamento era excludente. A
aparente contradigéo ocorre porque:

a) o governo era dirigido pela classe senatorial, embora
os senadores fossem eleitos pelo conjunto dos
cidadéos.

b) o poder politico era exercido diretamente no interior
das propriedades rurais, embora dele permane-
cessem afastados os que aravam a terra.

c) a pdlis era internamente dividida em corporagdes de
oficio, embora o governo geral fosse composto por
um representante de cada uma delas.

d) a assembleia de cidadaos era formada por cam-
poneses e artesdos, embora eles estivessem afas-
tados dos assuntos militares.

e) a participagdo dos cidaddos nas decisdes publicas
era plena e direta, embora mulheres, estrangeiros e
escravos permanecessem fora da politica.

Na Antiguidade Ocidental classica, os escravizados
eram, na maioria dos casos:

a) estrangeiros, camponeses e hereges.

b) indigenas, nobres decadentes e cristdos.

c) cristdos, hereges e endividados.

d) prisioneiros de guerra, endividados e estrangeiros.

e) nobres decadentes, indigenas e prisioneiros de
guerra.

Durante toda a Historia, os homens criaram tecno-
logias, inclusive para proteger o corpo, buscando atingir
seus objetivos. Podemos ver um exemplo disso nas
formagbes militares desenvolvidas pelos romanos,
chamadas de "tartaruga" ou "testudo". Nessas forma-
¢bes, a aproximagdo com o inimigo era facilitada por
grandes escudos empunhados a frente e acima do
corpo pelos soldados.

Sobre o periodo da Republica Romana, em que foram
desenvolvidas as formagdes militares citadas, é correto
afirmar que ele foi caracterizado:

a) pela expansédo territorial, que levou ao dominio de
territorios na Europa e no Mediterraneo.

b) pelo governo dos grandes imperadores, que
centralizavam o poder em todo o territério romano.

c) pela predominancia de assembleias populares e
democraticas, conduzidas por senadores e magis-
trados.

d) pelos conflitos entre plebeus e patricios, visando a
libertacao dos escravos de origem africana.

e) pelos tratados de cooperacéo entre reis e senado-
res, para evitar guerras contra os barbaros ger-
manicos.

O aparecimento da pdlis constitui, na histéria do pen-
samento grego, um acontecimento decisivo. Cer-
tamente, no plano intelectual como no dominio das
instituigées, sé no fim alcangara todas as suas conse-
quéncias; a polis conhecera etapas multiplas e formas
variadas. Entretanto, desde seu advento, que se pode
situar entre os séculos Vil e VIl a.C., marca um come-
¢o, uma verdadeira inveng&o; por elo, a vida social e as
relagbes entre os homens tomam uma forma nova, cuja
originalidade sera plenamente sentida pelos gregos.

(VERNANT, Jean-Pierre. As origens do pensamento grego. Rio
de Janeiro: Difel, 1981. Adaptado.)

De acordo com o texto, na Antiguidade, uma das
transformagdes provocadas pelo surgimento da polis
foi:

a) o declinio da oralidade, pois, em seu territério, toda
estratégia de comunicacao era baseada na escrita e
no uso de imagens.

b) o isolamento progressivo de seus membros, que
preferiam o convivio familiar as relagdes travadas
nos espagos publicos.

¢) a manutencéo de instituices politicas arcaicas, que
reproduziam, nela, o poder absoluto de origem
divina do monarca.

d) a diversidade linguistica e religiosa, pois sua difusa
organizagdo social dificultava a construgdo de
identidades culturais.

e) a constituicdo de espagos de expressao e discus-
sdo, que ampliava a divulgagao das agdes e ideias
de seus membros.

Os impérios do mundo antigo tinham ampla abran-
géncia territorial e estruturas politicamente complexas,
o que implicava custos crescentes de administraggo.

No caso do Império Romano da Antiguidade, s&o
exemplos desses custos:

a) as expropriagdes de terras dos patricios e a geragao
de empregos para os plebeus.

b) os investimentos na melhoria dos servigos de
assisténcia e da previdéncia social.

c¢) as redugdes de impostos, que tinham a finalidade de
evitar revoltas provinciais e rebelides populares.

d) os gastos cotidianos das familias pobres com ali-
mentagdo, moradia, educagéo e saude.

e) as despesas militares, a realizacdo de obras
publicas e a manutencao de estradas.

Em certos aspectos, os gregos da Antiguidade foram
sempre um povo disperso. Penetraram em pequenos
grupos no mundo mediterrénico e, mesmo quando se
instalaram e acabaram por domina-lo, permaneceram
desunidos na sua organizacdo politica. Na tempo de
Herddoto, e muito antes dele, encontravam-se colbénias
gregas ndo somente em toda a extensdo da Grécia
atual, como também no litoral do Mar Negro, nas costas
da atual Turquia, na ltalia do sul e na Sicilia Oriental, na
costa setentrional da Africa e no litoral mediterranico da
Francga. No interior desta elipse de uns 2500 km de
comprimento, encontravam-se centenas e centenas de
comunidades que amilde diferiam na sua estrutura
politica e que afirmaram sempre a sua soberania. Nem
entdo nem em nenhuma outra altura, no mundo antigo,
houve uma nagéo, um territério nacional tnico regido
por uma lei soberana, que se tenha chamado Grécia
(ou um sinénimo de Grécia).

(FINLEY, M. I. O mundo de Ulisses. Lisboa: Editorial Presencga,
1972. Adaptado.)

Com base no texto, pode-se apontar, corretamente,
que:

a) a desorganizagdo politica da Grécia antiga, que
sucumbiu rapidamente ante as investidas militares
de povos mais unidos e mais bem preparados para
a guerra, como os egipcios e os maceddnios.

b) a necessidade de profunda centralizagdo politilca,
como a ocorrida entre os romanos e os cartagi-
neses, para que um povo pudesse expandir seu
territério e difundir sua produgéo cultural.




c) a caréncia, entre quase todos os povos da
Antiguidade, de pensadores politicos, capazes de
formular estratégias adequadas de estruturagdo e
unificagdo do poder politico.

d) ainadequacéo do uso de conceitos modernos, como
Nacao ou Estado nacional, no estudo sobre a Grécia
antiga, que vivia sob outras formas de organizagéo
social e politica.

e) a valorizagdo, na Grécia antiga, dos principios do
patriotismo e do nacionalismo, como forma de con-
solidar, politica e economicamente, o Estado
nacional.

Em 2015, o noticiario internacional deu grande des-
taque a Grécia, pais europeu que vivia uma grave crise
econbmica e convocou a populagdo para decidir, via
referendo, as medidas que deveriam ser adotadas pelo
governo para gerir a crise. Parte da imprensa destacou
o carater democratico de tal medida e, em muitos
textos, lembrou que os gregos foram os criadores da
democracia.

Assinale a alternativa que indica, corretamente, quais
sdo as principais diferengas entre as concepgdes de
democracia na Antiguidade grega e no mundo
contemporaneo.

a) Na Antiguidade grega, a democracia surgiu da
necessidade de administrar paises cada vez
maiores; nas democracias contemporaneas, a
politica ajuda a administrar unidades menores, como
as cidades.

b) Na Antiguidade grega, os espagos reservados a
atividade politica eram os templos religiosos ou as
residéncias das pessoas mais importantes; nas de-
mocracias contemporaneas, a atividade politica se
realiza no espaco publico.

c) Na Antiguidade grega, politica e religido eram
esferas sociais separadas; nas democracias
contemporaneas, a nogdo de cidadania vincula-se
estreitamente as concepgdes religiosas.

d) Nas democracias contemporaneas, a participagdo
politica é vinculada a renda, com o voto censitario;
na Grécia antiga, apenas os proprietarios de terras,
homens e mulheres, tinham direito a participagao
politica.

e) Nas democracias contemporaneas, o direito a par-
ticipagao politica se estende a todos os grupos so-
ciais; na Grécia antiga, apenas os homens livres
nascidos na pélis eram considerados cidad&os.

Os generais os enganam quando os exortam a
combater pelos templos de seus deuses, pelas
sepulturas de seus pais. Isto porque de um grande
numero de romanos ndo ha um sé que tenha o seu altar
domeéstico, o seu jazigo familiar. Eles combatem e
morrem para alimentar a opuléncia e o luxo de outros.
Dizem que sé&o senhores do Universo, mas eles ndo
sdo donos sequer de um pedaco de terra.

(Apud Plutarco. Vidas paralelas. Barcelona: Ibéria, 1951. v. 4,
p. 150. Adaptado.)

Segundo Plutarco, essas foram palavras proferidas por
Tibério Graco, politico romano, em um discurso publico.
A respeito da iniciativa promovida tanto por ele, como
por seu irmao Caio, durante o periodo da Republica
romana (VI a.C. —l a.C.), podemos afirmar que:

a) reafirmou o poder da aristocracia romana, confir-
mando o direito a terras e a indenizagdo em caso de
expropriacdo nos periodos de guerra.

b) os irmaos Graco reconheciam que a distribuicdo de
terras seria a solugao para atender as necessidades
de uma plebe marginalizada.

¢) defendiam uma maior participacdo politica da classe
de comerciantes, para promover o desenvolvimento
e a expansdo da economia romana.

d) incitavam o povo a apoiar as ditaduras militares,
sendo os generais do exército os Unicos capazes de
assumir o governo em época de crise.

e) os irmaos Graco, com o apoio do Senado e da
aristocracia romana, puderam promover uma refor-
ma social que aplacou o clima de tens&o vivido na
época.

Meu avé foi buscar prata, mas a prata virou indios. Meu
avoé foi buscar indio, mas o indio virou ouro. Meu avé foi
buscar ouro, mas o ouro virou terra. Meu avé foi buscar
terras e a terra virou fronteira. Meu avé, ainda intrigado,
foi modelar a fronteira: E o Brasil tomou a forma de
harpa.

(RICARDO, Cassiano. Martim Cereré.)

O autor, no seu poema “Metamorfoses”, se refere as
vérias transformagdes verificadas no territério brasi-
leiro. Tais "metamorfoses” presentes se referem:

a) a importancia do indigena brasileiro na composicao
étnica e cultural do povo brasileiro.

b) as dimensdes continentais adquiridas pela nagao
brasileira e sua semelhanga com um instrumento
musical.

c) ao processo histérico de penetragdo e ocupagdo do
territério nacional e a delimitagdo das nossas
fronteiras.

d) a conquista do territério nacional, realizada pelos
nossos indigenas, gragas a navegagao dos nossos
rios.

e) a enorme diversidade de ecossistemas e paisagens
naturais presentes no nosso vasto territério.

A partir do século VIl a.C., a cidade de Atenas passou
por consideraveis transformagées, culminando com o
desenvolvimento do regime democratico. Nesse
sentido, governantes atenienses foram de fundamental
importancia para o desenvolvimento politico daquela
cidade.

A esse respeito, julgue os itens a seguir.

I. Dréacon iniciou as reformas, estabelecendo uma le-
gislagdo escrita para a cidade. Apesar de extrema-
mente severas, essas leis retiraram o poder politico
das méos dos eupatridas, concedendo maior
participagao as camadas populares.

. Sélon propés reformas. Em termos sociais, aboliu a
escraviddo por dividas. Na politica, estabeleceu o
regime censitario, eliminando, portanto, o critério de
nascimento para a participagao politica.

.Clistenes deu inicio a um processo de reformas que
implantavam a democracia. Dentre suas medidas
politicas, estabeleceu o principio da isonomia —
igualdade — dos cidaddos e a participacdo direta
deles por meio da Assembleia (Eclesia).

Esté correto o que se afirma em:

a) IlI, apenas. b) I e lll, apenas.
c) I e lll, apenas. d)Liell
e) I ell, apenas.

Como a maioria dos estudiosos rigorosos, ndo consi-
dero a “Nagdo” como uma entidade social originaria ou
imutavel. A “Nag&o” pertence exclusivamente a um pe-
riodo particular e historicamente recente. (...) Por essa
razdo as Nagbes sdo, do meu ponto de vista, feno-
menos duais, construidos essencialmente pelo alto,
mas que, no entanto, ndo podem ser compreendidas
sem ser analisadas de baixo, ou seja, em termos de
suposigoes, esperangas, necessidades, aspiracbes e
interesses das pessoas comuns, as quais ndo séo ne-
cessariamente nacionais e menos ainda nacionalistas.

(HOBSBAWM, Eric J. Nagdes e nacionalismo desde 1780. 32 ed.
Rio de Janeiro: Paz e Terra, 2002. p.19-20. Adaptado.)

Na visdo do autor, o conceito de "Nagdo":

a) é o resultado da interagao entre economia e cultura
sem, no entanto, significar que anseios populares
serao levados em consideragdo na elaboracédo de
projetos nacionais, elaborados e impostos pelas
elites.

b) relaciona-se a politica engendrada por governantes,
que impdem ao resto da populagdo a nocdo de
pertencimento e o sentimento de lealdade ao pais,
mesmo que, para isso, guerras sejam realizadas.

c) surge em um determinado estagio de desenvol-

vimento dos povos e da-se, necessariamente, por

meio de conflitos armados contra os inimigos ou
aqueles que potencialmente possam se tornar
empecilho ao projeto politico entdo imposto.
ultrapassa o discurso politico e, para ser compreen-
dido, é necessario que se vejam as relagdes sociais,
tecnologicas e culturais que permitem a criagdo de
aspectos legitimadores de uma unidade politica,
social e cultural.

e) s6 pode ser compreendido e analisado a partir da
perspectiva politica, pois essa permite forjar uma
unidade entre os povos e institui todos os outros
aspectos necessarios para o desenvolvimento do
pais.

e

Na sociedade contemporanea, onde as relagbes so-
ciais tendem a reger-se por imagens midiaticas, a
imagem de um individuo, principalmente na industria do
espetaculo, pode agregar valor econémico na medida
de seu incremento técnico: amplitude do espelhamento
e da atengdo publica. Aparecer é entdo mais do que
ser; o sujeito é famoso porque é falado. Nesse dmbito,
a légica circulatéria do mercado, ao mesmo tempo que
acena democraticamente para as massas com 0s
supostos "ganhos distributivos” (a informagao ilimitada,
a quebra das supostas hierarquias culturais), afeta a
velha cultura disseminada na esfera publica. A par-
ticipagdo nas redes sociais, a obsessdo dos selfies,
tanto falar e ser falado quanto ser visto s&o indices do
desejo de "espelhamento”.

(SODRE, M. Disponivel em: <http:/aulas.estadao.com.br>.
Acesso em: 9 fev. 2015. Adaptado.)

A critica contida no texto sobre a sociedade contem-
poranea enfatiza:

a) a pratica identitaria autorreferente.

b) a dindmica politica democratizante.

¢) a produgdo instantanea de noticias.

d) os processos difusores de informagdes.

e) os mecanismos de convergéncia tecnolégica.




A maior parte das regibes vizinhas (da antiga
Mesopotamia) caracteriza-se pela aridez e pela falta de
agua, o que desestimulou o povoamento e fez com que
fosse ocupada por populagbes organizadas em pe-
quenos grupos que circulavam pelo deserto. Ja a
Mesopotamia apresenta uma grande diferenca:
embora marcada pela paisagem desértica, possui uma
planicie cortada por dois grandes rios e diversos
afluentes e corregos.

(REDE, Marcelo. A Mesopotamia, 2002.)
A partir do texto, é correto afirmar que:

a) os povos mesopotamicos dependiam apenas da
caga e do extrativismo vegetal para a obtencao de
alimentos.

b) a ocupagdo da planicie mesopotamica e das areas
vizinhas a ela, durante a Antiguidade, teve carater
sedentario e ininterrupto.

c) a ocupacdo das areas vizinhas da Mesopotamia
tinha caracteristicas némades e o0s povos
mesopotamicos praticavam a agricultura irrigada.

d) a ocupagdo sedentdria das regides desérticas
representava uma ameagca militar aos habitantes da
Mesopotamia.

e) os povos mesopotamicos jamais puderam se
sedentarizar, devido as dificuldades de obtengdo de
alimentos na regido.

A Unesco condenou a destruicdo da antiga capital
assiria de Nimrod, no Iraque, pelo Estado Islamico, com
a agéncia da ONU considerando o ato como um crime
de guerra. O grupo iniciou um processo de demoligao
em varios sitios arqueolégicos em uma area
reconhecida como um dos bergos da civilizagdo. A
Unesco e os especialistas condenam a destruigdo da
cidade assiria pelo Estado Islamico.

(Disponivel em: <http://oglobo.globo.com>. Acesso em:
30 mar. 2015. Adaptado.)

O tipo de atentado descrito no texto tem como conse-
quéncia, para as populagdes de paises como o Iraque,
a desestruturagao do(a):

a) homogeneidade cultural.
b) patriménio histérico.

c¢) controle ocidental.

d) unidade étnica.

e) religido oficial.

A forma como as sociedades organizam as suas
atividades produtivas se transforma ao longo do tempo
e vem marcando mudancas histéricas importantes. Na
transicdo do periodo Paleolitico para o periodo
Neolitico, observam-se importantes mudangas na
organizagao produtiva como, por exemplo:

a) o término do sistema de plantation.

b) a formagéo das corporagdes de oficio.

¢) a construcao de nucleos urbanos feudais.
d) o inicio das grandes organizagdes sindicais.
e) o surgimento da agricultura de subsisténcia.

Em termos constitucionais mais convencionais (na
Atenas antiga), o povo nédo so era elegivel para cargos
publicos e possuia o direito de eleger administradores,
mas também era seu o direito de decidir quanto a todos
os assuntos politicos e o direito de julgar, constituindo
se como tribunal, todos os casos importantes civis e
criminais, publicos e privados. A concentragdo da au-
toridade na assembleia, a fragmentagéo e o rodizio dos
cargos administrativos, a escolha por sorteio, a au-
séncia de uma burocracia remunerada, as cortes com
juri popular, tudo isso servia para evitar a criagdo da
maquina partidaria e, portanto, de uma elite politica
institucionalizada.

(FINLEY, M. I. Democracia antiga e moderna. Rio de Janeiro:
Graal, 1988. p. 37. Adaptado.)

A partir do texto, pode-se afirmar que a democracia, na
Atenas antiga:

a) limitava a atuagdo do conjunto da sociedade nas
decisbes e nos assuntos politicos, que ficavam
restritos a elite intelectual e econémica.

b) reconhecia a necessidade da triparticdo do poder,
com a separagao e a isonomia entre o executivo, o
legislativo e o judiciario.

c) dependia do bom funcionamento do aparato
administrativo, composto por funcionarios estaveis e
por ampla hierarquia burocratica.

d) permitia a ampla manifestagdo dos cidad&os e tinha
mecanismos que impediam a perpetuagdo das
mesmas pessoas em cargos administrativos.

e) incentivava a propaganda politico-partidaria como a
Unica forma de debate das questdes publicas.

O fato indiscutivel é que, em Roma, no decorrer do
século Il a.C. se assiste ao fenébmeno do despovoa-
mento do campo e a consequente imigracdo para as
cidades de um grande nimero de cidadédos que foram
engrossar a miseravel clientela da plebe urbana.

(MENDONGA, Antonio da Silveira. "Introducao”, in Caio Julio
César. A guerra civil. Sdo Paulo: Estagéo Liberdade, 1999.
p. 18. Adaptado.)

O grupo social mencionado no texto:

a) participou das sublevacdes e revoltas que puseram
fim a monarquia e proclamaram a republica.

b) opds-se a consolidagdo do poder de Julio César e
participou do golpe que o depds e o assassinou.

c) associou-se aos politicos conservadores do Senado
na rejeicdo da monarquia e na defesa da republica.

d) engajou-se macigamente nas tropas de Julio César
que participaram da expansédo romana da Galia.

e) defendeu a reforma agraria e o direito de veto a
medidas que afetassem os interesses populares.

A cidade tira de seu império uma parte da honra, da
qual todos vés vos gloriais, e que deveis legitimamente
apoiar; ndo vos esquiveis as provas, se ndo renunciais
também a buscar as honras; e ndo penseis que se trata
apenas, nesta questdo, de ser escravos em vez de
livres: trata-se da perda de um império, e do risco ligado
ao odio que ai contraistes.

(Péricles apud Pierre Cabanes. Introdugdo & Histéria da
Antiguidade, 2009. Adaptado.)

O discurso de Péricles, no século V a.C., convoca os
atenienses para lutar na Guerra do Peloponeso e
enfatiza:

a) a rejeicdo a escraviddo em Atenas e a defesa do
trabalho livre como base de toda sociedade
democratica.

b) a defesa da democracia, por Atenas, diante das
ameagas aristocraticas de Roma.

c) a rejeicdo a tirania como forma de governo e a
celebragdo da republica espartana.

d) a defesa do territorio ateniense, frente a investida
militar das tropas cartaginesas.

e) a defesa do poder de Atenas e a sua disposicao de
manter-se a frente de uma confederagéo de cidades.

Quanto ao "choque de civilizagbes”, é bom lembrar a
carta de uma menina americana de sete anos cujo pai
era piloto na Guerra do Afeganistéo: ela escreveu que
— embora amasse muito seu pai — estava pronta a
deixa-lo morrer, a sacrifica-lo por seu pais. Quando o
presidente Bush citou suas palavras, elas foram
entendidas como manifestagdo "normal” de patriotismo
americano;, vamos conduzir uma experiéncia mental
simples e imaginar uma menina arabe maometana
pateticamente lendo para as cdmeras as mesmas
palavras a respeito do pai que lutava pelo Talibd — ndo
& necessario pensar muito sobre qual teria sido a nossa
reag&o.

(ZIZEK. S. Bem-vindo ao deserto do real. Sdo Paulo: Bom
Tempo, 2003. Adaptado.)

A situagdo imaginaria proposta pelo autor explicita o
desafio cultural do(a):

a) pratica da diplomacia.

b) exercicio da alteridade.

c) expansdo da democracia.

d) universalizagdo do progresso.
e) conquista da autodeterminag&o.

Ha grande diversidade entre aqueles que procuram
inspiragdo em sua fé no Isla. A monarquia da Arabia
Saudita e os lideres religiosos xiitas do Ird tém pro-
fundas discordancias politicas e divergem igualmente
em questbes socioeconémicas. Em termos mais
amplos, ocorre nos movimentos islamitas um debate
sobre se a meta correta é mesmo chegar ao poder
estatal, assim como sobre a democracia, a diversidade
social, o papel das mulheres e da educagdo e sobre a
maneira de interpretar o Corédo. E, embora a maioria
dos islamitas aceite a realidade da existéncia dos atuais
Estados e suas fronteiras, uma minoria mais radical
procura destruir todo o sistema e estabelecer um
califado que abarque a regido inteira (do Oriente
Meédio).

(SMITH, Dan. O atlas do Oriente Médio, 2008. Adaptado.)

O argumento principal do texto pode ser ilustrado por
meio da comparagéo entre:

a) o respeito a todas as orientagdes sexuais nos paises
que vivem sob regime islamico e a perseguicao a
homossexuais no Paquistdo e na india.

b) o apoio unanime dos grupos islamicos ao atentado
ao World Trade Center, em Nova lorque, e a invaséo
militar norte-americana no Iraque.




¢) a situagdo e os direitos das mulheres nos paises do
Ocidente e nas areas em que prevalecem regimes
politicos islamicos.

d) a invasao norte-americana no Afeganistao e o apoio
soviético ao regime liderado pelo Taliba naquele
pais.

e) os islamicos que protestaram contra o atentado a
redacéo do jornal Charlie Hebdo, em Paris, e a agao
militar do Estado Islamico.

A Filosofia grega parece comegar com uma ideia
absurda, com a proposicdo: a agua é a origem e a
matriz de todas as coisas. Ser4 mesmo necessario

deter-nos nela e leva-la a sério? Sim, e por trés razées:
em primeiro lugar, porque essa proposicdo enuncia
algo sobre a origem das coisas; em segundo lugar,
porque o faz sem imagem e fabulagdo; e enfim, em
terceiro lugar, porque nela, embora apenas em estado
de crisélida, esta contido o pensamento: Tudo é um.

(NIETZSCHE, F. “Critica moderna”. In: Os pré-socraticos. Sdo
Paulo: Nova Cultural, 1999. Adaptado.)

O que, de acordo com Nietzsche, caracteriza o surgi-
mento da Filosofia entre os gregos?

a) O impulso para transformar, mediante justificativas,
os elementos sensiveis em verdades racionais.

b) O desejo de explicar, usando metaforas, a origem
dos seres e das coisas.

¢) A necessidade de buscar, de forma racional, a causa
primeira das coisas existentes.

d) A ambicdo de expor, de maneira metddica, as
diferengas entre as coisas.

e) A tentativa de justificar, a partir de elementos
empiricos, o que existe no real.

Observe os graficos a seguir:
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Piramide Etaria - Populagdo Residente - Brasil - 2004
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Piramide Etaria - Proje¢do da Populagao - Brasil - 2030
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A evolugcdo demografica, apresentada nos graficos,
permite concluir que, dentro de alguns anos, o Brasil:

a) ter4d sua populagdo jovem aumentada, o que
implicara maiores custos com educacéo e saude.

b) entrard numa fase de elevado crescimento popula-
cional, com reduzida expectativa de vida.

c) apresentara um padréo de crescimento demografico
tipico de paises desenvolvidos, com fraco acréscimo
populacional.

d) possuira reduzido contingente de populagéo idosa, o
que evidenciara a manutencdo de uma alta taxa de
mortalidade infantil.

e) ndo tera mais problemas com a Previdéncia Social,
podendo garantir boas aposentadorias a populagdo
idosa.

Considere os mapas a seguir:
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Os mapas |, Il e lll representam, respectivamente,

a) mapa I = longitude
mapa Il = latitude
mapa Il = zonas climaticas

b) mapa I = meridianos
mapa Il = paralelos
mapa Il = zonas climéticas

¢) mapa I = latitude
mapa Il = paralelos
mapa Il = fusos horérios

d) mapa I = paralelos
mapa Il = meridianos
mapa Il = zonas climéticas

e) mapa I = meridianos
mapa Il = longitude
mapa Il = fusos horérios

Julgue as duas questdes propostas a seguir:

"A taxa de fecundidade, no Brasil, vem caindo
drasticamente, conforme os resultados dos Ultimos
censos divulgados pelo IBGE. Entre as causas diretas
dessa diminuicao, pode-se incluir:

1. A utilizagdo de métodos contraceptivos.
2. Aidade mais avangada da mulher ao casar.
3. O ingresso da mulher no mercado de trabalho.”

"Sobre a estrutura etaria de uma determinada popu-
lagdo e sua respectiva representacao grafica, considere
as seguintes afirmagdes:

I. A piramide etaria revela importantes aspectos da
situacéo socioeconémica de uma populagao.

II. O declinio nas taxas de natalidade causa um estrei-
tamento na base da piramide.

lll.A reducéo nas taxas de mortalidade e o conse-
quente aumento da expectativa de vida séo repre-
sentados pelo alargamento da base da piramide."

Assinale a alternativa que contenha os itens corretos
em relagdo ao primeiro e ao segundo texto.

a)1,2e3;1 el

b) 1,2 e 3;1ell, apenas.

¢) 3, apenas; lll, apenas.

d) 1 e 2, apenas; Il e lll, apenas.
e) 2 e 3, apenas; | e lll, apenas.




A figura a seguir mostra um eclipse solar, no instante
em que é fotografado, em cinco diferentes pontos do
planeta.

Trés dessas fotografias estao reproduzidas abaixo.

As fotos correspondem, respectivamente, aos
pontos:

a)lil,Vell
b)ll, Me V.
o)L IVell.
dyl, el
e)llleV.

Uma das consequéncias do movimento de translagdo

terrestre diz respeito a duragdo do dia. Podemos
afirmar que:

a) o dia tem 12 horas de luz e 12 horas de escuridao,
ao longo de todas as latitudes, em qualquer época
do ano.

b) é no solsticio (fenbmeno que ocorre duas vezes
por ano) que a noite e o dia tém igual duragdo, em
todas as latitudes.

c) durante os equinécios, que ocorrem em 21 de
marco e 23 de setembro, temos dia e noite com
igual duragéo (12 horas).

d) uma localidade situada sob a linha do Trépico de
Cancer tera seu dia mais longo, no inverno.

e) o advento do “horario de verdo”, usado para
economizar energia, € recomendado para qualquer
latitude.

"Casa que ndo entra Sol, entra médico". Esse antigo
ditado reforga a importancia de, ao construirmos
casas, darmos orientagdbes adequadas aos
dormitérios, de forma que se garanta o maximo
conforto térmico e salubridade. Assim, confrontando
casas construidas em Lisboa (ao norte do Tropico de
Cancer) e em Curitiba (ao sul do Trépico de
Capricornio), para garantir a necessaria luz do Sol, as
janelas dos quartos ndo devem estar voltadas,
respectivamente, para os pontos cardeais:

a) norte/sul.
b) sul/norte.
c) leste/oeste.
d) oeste/leste.

e) oeste/oeste.

As pessoas, em S&o Paulo, tém um privilégio
especial. Entre 21 e 22 de dezembro, ao meio-dia,
elas projetardo, no chao, uma sombra perfeitamente
perpendicular ao seu eixo. Isso decorre:

a) do fato de Séo Paulo encontrar-se sob a linha do
Tropico de Capricérnio onde, durante o solsticio
(21 ou 22 de dezembro), o Sol projetara sua luz e
calor perpendicularmente.

b) da inclinagdo do eixo da Terra oscilar em 23° em
direcdo ao sul, durante o verao, e em 23° para o
norte, durante o inverno.

c) do fato de que, durante o verdo no hemisfério Sul,
o polo se encontra totalmente escuro; assim, a
concentragdo de calor incidird no Trépico de
Capricornio.

d) do movimento de rotagédo, que, em 21 de dezembro,
ocorre de maneira mais rapida; chamamos esse
momento de equindcio.

e) do fato de a rotagédo do nucleo terrestre (o NiFe)
ocorrer de forma mais rapida e, no dia 21,
emparelhar com a rotagdo da litosfera.

Leia, com atencgéo, os textos a seguir:

“O Brasil tem mil caras... mas existem barreiras.”

“Fronteiras e preconceito. Lidar com o diferente é um
problema antigo, que deixou marcas na mitologia, no
folclore e na lingua. A etimologia das palavras barbaro,
bravo e bobo, recolhida em dicionarios especializados,
mostra uma histdria de etnocentrismo: os gregos, por
exemplo, perceberam os povos que falavam outras
linguas n&o apenas como diferentes, mas sobretudo
como incultos, inferiores e incapazes. A partir disso,
pode-se perguntar se, para que haja eliminagdo de
fronteiras, basta autorizar o contato e o transito, ou se é
necessaria também a superagdo do preconceito. A
Histéria e, infelizmente, o noticiario recente, mostram
que a predisposicdo para o etnocentrismo e para o
preconceito continuou forte, ao longo dos séculos,
produzindo atos de extrema violéncia, cometidos contra
individuos e grupos étnicos unicamente por serem...
diferentes.”

Fronteira ndo é apenas a divisdo juridica e
administrativa entre dois territrios, mas é também a
delimitagdo do lugar de cada um na sociedade. A
fotografia a seguir, de 1870, mostra um proprietario
de terras e cinco outros homens, negros e mulatos.

(Militao Augusto de Azevedo, 1870)

Estrutura da populacéo pela cor da pele

Regido |Brancos| Negros |Amarelos| Pardos | Outros

Norte | 20,11% | 2,69% | 0,24% | 76,18% | 0,78%

Nordeste| 26,80% | 6,73% | 0,13% | 65,82% | 0,52%

Sudeste | 66,33% | 7,02% | 0,97% | 25,32% | 0,36%

Sul 83,95% | 3,16% | 0,46% | 12,08% | 0,35%

Centro-

o 49,46% | 4,17% | 0,32% | 45,61% | 0,04%
este

Brasil | 54,23% | 5,92% | 0,56% | 38,85% | 0,44%

(IBGE)

Com base nos textos, na foto e nos dados censitarios
do IBGE, analise as afirmagdes a seguir:

I. Afoto coloca, em um plano de frente, o senhor de
terras, evidenciando sua diferenca social em

relacéo aos outros homens retratados.

Il. Afoto caracteriza a igualdade de status, pois todos
foram retratados.

1II.E maior o niimero de brancos nas regides Sudeste
e Sul.

1IV.Os pardos prevalecem no Norte e no Nordeste.

V. A porcentagem de negros é menor no Sudeste e
no Nordeste.

VI.A historicidade étnica do Brasil derrota a falta de
etnocentrismo e de preconceito.

Estéo corretas as afirmagoes:

a)l, lleV, apenas.

b) LILNLIVeV.

c) lell, apenas.

d) I, lll e IV, apenas.
)

e) IV eV, apenas.




Analise a tabela e leia, atentamente, o texto a seguir:

Distribuicdo da populacao por cor de pele declarada

Regido | Brancos Pretos Pardos Outros
Norte 23,9% 6,2% 69,2% 0,7%
Nordeste 29,2% 7,8% 62,5% 0,5%
Sudeste 58,8% 7,7% 32,5% 1,0%
Sul 79,6% 3,6% 16,0% 0,7%
Centro- |43 0o 57% 50,5% 0,8%
Oeste
Brasil 49,7% 6,9% 42,6% 0,8%
A populagéo india autodeclarada em 1990 participou com 0,2% do
total, mas em 2000 passou a compor 0,4%. Outros: amarelos -
orientais (japoneses, chineses, e coreanos) e indios. Pnad - 2006.

Origens genéticas do brasileiro

"A formacgé&o da populagao brasileira tem provocado
debates. Embora todos concordem que somos o
produto de um complexo processo de miscigenacao
entre amerindios, europeus e africanos, as opiniées
divergem sobre os detalhes e o resultado desse
processo. Afinal, quanto ha das linhagens
genealdgicas amerindias, europeias e africanas em
cada um de nés? Decidimos mapear na populagdo
branca do Brasil atual as distribuicbes espaciais
dessas linhagens em um contexto histérico. Para
isso, amostras de DNA do Norte, Nordeste, Sudeste
e Sul do Brasil foram estudadas com dois
marcadores moleculares de linhagens genealdgicas:
o cromossomo ‘Y’ para estabelecer linhagens
paternas (patrilinhagens) e o DNA mitocondrial para
estabelecer linhagens maternas (matrilinhagens).
Nosso estudo genético com DNA de brasileiros
brancos revela que a esmagadora maioria das
linhagens paternas (provavelmente mais de 90%) da
populagédo branca do pais veio da Europa, mas que,
surpreendentemente, 60% das linhagens maternas
sdo amerindias ou africanas.”

(Adaptado. PENA, Sérgio D. J. e outros, Retrato Molecular do Brasil,
in Ciéncia Hoje.)

Com base no texto e na tabela, assinale a alternativa
correta:

a) A maior porcentagem de negros coincide com
regides como o Norte e o Centro-Oeste, devido ao
tipo de economia ai desenvolvida.

b) A constatacdo de que muitos brasileiros brancos
tém origem amerindia e africana causa surpresa,
pois ainda hoje é grande a separacdo entre
brancos e negros e os indios caminham para sua
quase extingéo.

c) Os grupos indigenas predominam nas regides
mais urbanizadas e industrializadas.

d) A maioria esmagadora da populagao brasileira é
genuinamente europeizada.

e) A partir das informagdes textuais, podemos
concluir que o Brasil € um pais de mesticos, pois
em todas as regides predominam os pardos.

O quadro a seguir mostra a taxa de crescimento
natural da populacéo brasileira, no século XX.

pardy | 0 e rescimeno
1920 — 1940 1,90%
1940 - 1950 2,40%
1950 — 1960 2,99%
1960 — 1970 2,89%
1970 - 1980 2,48%
1980 — 1991 1,93%
1991 — 2000 1,64%

Analisando os dados anteriores, pode-se caracterizar
o periodo entre:

a) 1920 e 1960, como de crescimento do planejamento
familiar.

b) 1950 e 1970, como de nitida exploséo demografica.

c) 1960 e 1980, como de crescimento da taxa de
fertilidade.

d) 1970 e 1990, como de decréscimo da densidade
demografica.

e) 1980 e 2000, como de estabilizagdo do crescimento
demogréfico.

A taxa de fecundidade corresponde ao nimero médio
de filhos, por mulher, até o final da idade fértil — (dos
15 aos 35 anos, em média). Observa-se que, em
1960, essa taxa era de 2,7 filhos; em 20086, 2 filhos.
Caso a taxa seja menor do que 2, ndo ocorrera
reposigdo do total da populagdo existente.

Taxa de fecundidade
Numero de filhos por mulher

Brasil

4,35

2,40

—~—230| 214
1950 | 1960 1980 | 1991 | 1997 | 2000 | 2020
Norte 7,97 | 856 | 815 | 6,45 | 415 | 3,28 | 3,09 | 2,72

Nordeste 75 | 739 | 753|613 (3,7 | 293 | 254 | 2,22
Sudeste 545 | 6,34 | 456 | 345 | 2,35 | 2,32 | 2,09 | 2,03
Sul 57 | 589 | 542 | 363 | 2,52 | 221 | 2,14 | 1,97
Centro-Oeste 6,86 | 6,74 | 6,42 | 4,51 | 266 | 23 | 2,13 | 1,93

A observacéao do gréfico e seus conhecimentos sobre
o tema sé permitem afirmar que:

a) as regides brasileiras com o maior nimero de
filhos, por mulher, séo as de melhor padréo de vida.

b) a taxa de fecundidade, no Brasil, sofreu uma grande
alteragdo nas ultimas décadas, em fungdo de uma
forte politica publica de controle demografico.

c) a taxa de fecundidade é praticamente a mesma,
em todas as regides brasileiras.

d) além da urbanizagdo e do maior uso de métodos
anticoncepcionais, os casamentos mais tardios e a
reducdo da taxa de fecundidade também sao
responsaveis pelo menor nimero de filhos, por
mulher.

e) aparentemente houve redugdo, mas, de fato, o
numero de filhos, por casal, s6 tem aumentado.

O relégio da populagdo mundial, mecanismo criado
pelo censo dos Estados Unidos para contar a
populagdo da Terra e o ritmo de crescimento
demogréfico, indicou, em 25 de fevereiro de 2006, que
0 mundo atingiu a marca de 6,5 bilhdes de pessoas.

"Nas regiées mais pobres do Planeta, como Africa,
india e Oriente Médio, a populagdo cresce mais
rapido. Nos paises industrializados da Europa, a
populagéo esta diminuindo. Entretanto, na soma, a
Terra esta ficando cada vez mais lotada."

Com relagdo ao crescimento populacional ou
demografico, é correto afirmar que:

a) a taxa de migracao é o nimero de pessoas que se
desloca de uma area para outra no mesmo pais.

b) o crescimento natural ou vegetativo corresponde a
diferenca entre a entrada e a saida de pessoas de
uma determinada area.

c) a taxa de fecundidade, que representa o nimero
de filhos por mulher, nao interfere no crescimento
demogréfico.

d) o crescimento vegetativo corresponde a diferenca
entre nascimentos e 6bitos em uma dada populagéo.

e) séo populosos os paises cuja populagao relativa é
muito elevada, e povoados aqueles que possuem
grande populagdo absoluta.

Distribuicao etaria da populacdo em alguns paises (%)

paises Em paises
"maduros” transicao "jovens"
Faixa Ban-
etaria EUA Suécia Brasil Nigéria
gladesh
(anos)
Jovens | 557 | 198 432 502 | 554
até 19
Adultos
de 20 57,4 56,7 48,5 44,8 40,1
a’59
Idosos
60 a 16,9 23,5 83 5,0 4,5
mais

(Dados do US Bureau of Census. World Population Profile: 1999.)

"Os brasileiros tiveram, em junho, o maior tempo de
navegacdo residencial na internet, entre 11 paises
monitorados pelo Ibope/NetRatings: média mensal de
16h54 por pessoa. O pais ficou a frente de nagdes
como Franga, Japdo, EUA e Espanha."

(Adaptado, Folha de S. Paulo, 23/07/05.)




Com base na tabela e no texto anteriores, analise os
possiveis motivos para a lideranca do Brasil, no
tempo de uso da internet.

I. O pais tem uma estrutura populacional com maior
percentual de jovens do que os paises da Europa
e os EUA.

Il. O uso de internet, em casa, se distribui igualmente
entre as classes A, B e C, demonstrando
iniciativas de inclusao digital.

. A adesd@o ao sistema de internet por banda larga
ocorre porque essa tecnologia promove a mudanga
de comportamento dos usudrios.

Esté correto o que se afirma em:

a) I, apenas.

b) Il, apenas.
c) lll, apenas.
d

) 1 e ll, apenas.
e) Il e lll, apenas.

A tirinha a seguir faz alusdo a uma teoria do século
XVIIl, que preconizava o controle populacional.
Segundo a teoria, o planeta Terra ndo suportaria
tamanho contingente populacional, nem haveria
alimentos suficientes para todos.
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0 QUE E QUE
TEM SEUS

SERA QUE
VAO CABER?

(Toda a Mafalda/Quino — 1993)

Tal teoria é conhecida como:

a) terceiro-mundista.
b) imperialista.

c) ambientalista.

d) neomarxista.

e) malthusiana.

“O evento da Guerra Fria viu o enfrentamento de dois
sistemas com caracteristicas proprias econémicas,
sociais, ideoldgicas e militares que dividiram meio a
meio a Humanidade. O Capitalismo evoluiu depois do
desenvolvimento comercial, industrial e financeiro, a
partir do século XV. O Socialismo foi criado
teoricamente no século XIX. Esse choque, que
poderia ter causado a Terceira Guerra Mundial,
acabou apds a crise que se observou no Socialismo,
no final dos anos 1980.”

Entre as causas que puseram fim a experiéncia
socialista, temos:

a) constituir-se o Socialismo num sistema baseado
na repressao.

b) sé funcionar em nagdes de grandes populagdes
empobrecidas.

c) s6 ser passivel de ser aplicado em paises de
climas frios.

d) basear-se no favorecimento de uma classe
dominante, os burocratas.

e) ter falhado na satisfagdo econémica da populagao.

Durante o periodo que se estende de 1948 até,
aproximadamente, 1990, os paises do mundo partici-
param, de forma voluntaria ou ndo, de uma disputa
politica, ideolégica, econémica e militar que
contrapds dois sistemas econémicos: o Capitalismo e
o Socialismo. De um lado, o sistema capitalista,
desenvolvido desde o fim da Idade Média,
caracterizava-se pela pratica do Mercantilismo e pelo
desenvolvimento industrial e financeiro; de outro
lado, o Socialismo, por:

a) basear-se na livre-iniciativa, com os bens de
producdo controlados pelo capital privado,
explorando a méo de obra assalariada.

b) constituir-se de comunidades autossuficientes,
com auséncia de governo, em que a participagdo
individual era comandada pela comunidade.

€) ser um sistema que permitia a livre-iniciativa, mas
sob o comando restrito de um governo central, que
determinava as diretrizes basicas.

d) dispensar totalmente a tutela governamental,
cabendo ao individuo determinar seu grau de
participagdo na produgao e nos lucros.

e) basear-se na iniciativa coletiva, na qual os meios
de produgéo seriam controlados pelo Estado, que
representaria a sociedade e determinaria o
planejamento.

Enunciado para os testes 39 e 40.

Vocé esta fazendo uma pesquisa sobre a globali-
zagao e lé a seguinte passagem, em um livro:

A Sociedade Global

"As pessoas se alimentam, se vestem, moram, se
comunicam, se divertem, por meio de bens e servigos
mundiais, utilizando mercadorias produzidas pelo
Capitalismo mundial, globalizado.

Suponhamos que vocé va, com seus amigos,
comer BigMac e tomar Coca-Cola, no McDonald's.
Em seguida, assiste a um filme de Steven Spielberg
e volta para casa, num 6nibus de marca Mercedes.
Ao chegar em casa, liga seu aparelho de TV Philips
para ver o videoclipe de Michael Jackson e, em
seguida, deve ouvir um CD do grupo Simply Red,
gravado pela BMG Ariola Discos, em seu equipa-
mento AIWA. Veja quantas empresas transnacionais
estiveram presentes nesse seu curto programa de
algumas horas."

(Adaptado de: PRAXEDES et al. O Mercosul. Sao Paulo:
Atica, 1997).

Com base no texto e em seus conhecimentos de
Geografia e Historia, assinale a alternativa correta.

a) O Capitalismo globalizado esta eliminando as parti-
cularidades culturais dos povos da Terra.

b) A cultura, transmitida por empresas transnacionais,
tornou-se um fenémeno criador das novas nagoes.

c) A globalizagdo do Capitalismo neutralizou o surgi-
mento de movimentos nacionalistas de forte cunho
cultural e divisionista.

d) O Capitalismo globalizado atinge apenas a Europa
e a América do Norte.

e) Empresas transnacionais pertencem a paises de
uma mesma cultura.

A leitura do texto o ajuda a compreender que:

I. aglobalizacédo é um processo ideal, para garantir o
acesso a bens e servigos para toda a populagao.

Il. a globalizagdo é um fenémeno econémico e, ao
mesmo tempo, cultural.

lll.a globalizagdo favorece a manutengao da diver-
sidade de costumes.

IV filmes, programas de TV e musica sdo mercadorias
como quaisquer outras.

V.as sedes das empresas transnacionais mencio-
nadas séo os EUA, a Europa Ocidental e o Japéao.

Esté correto o que se afirma em:

a) I, 1 eV, apenas.

b) II, IV e V, apenas.
c) I, lll e IV, apenas.
d) I, il e 1V, apenas.
e) lll, IV e V, apenas.

Observe a figura a seguir:

Considerando-se a casa representada na figura e
sabendo-se que as janelas dos dormitérios se
localizarao na face frontal, para garantir maior salubri-
dade durante o inverno, a construcéo:

a) devera estar localizada no hemisfério Norte,
préximo do Tropico de Cancer, com a face referida
voltada para o ponto cardeal oeste, favorecendo a
incidéncia dos raios ultravioleta, pela manha,
sobre os dormitérios.

b) devera estar localizada no hemisfério Sul, préximo
do Tropico de Capricérnio, com a face referida
voltada para o ponto cardeal norte, a fim de receber
maior incidéncia de luz solar, parcela de energia que
chega a Terra pelo processo de irradiagéo.

c) podera estar localizada em qualquer dos hemis-
férios, uma vez que o movimento aparente do Sol
da-se de leste para oeste, o que faz com que a luz,
durante o dia, atravesse a mesma por¢éo de
atmosfera da Terra.

d) devera estar localizada no hemisfério Sul, préximo
do Trépico de Cancer, com a orientagdo dos dormi-
térios para o ponto cardeal norte, favorecendo a
incidéncia, pela manha, de raios infravermelhos.

e) estara adequada conforme o desenho, ratificando
a ideia de que os dormitérios localizados na face
norte sdo os melhores — independentemente do
hemisfério em que esteja localizada a construgao
—, pois garantem maior incidéncia de luz solar.




"Os 45 anos, que vao do langamento das bombas
atémicas até o fim da Unido Soviética, ndo foram um
periodo homogéneo unico na histéria do mundo. (...)
dividem-se em duas metades, tendo como divisor de
aguas o inicio da década de 1970. Apesar disso, a
histéria deste periodo foi reunida sob um padrdao
unico, pela situagdo internacional peculiar que o
dominou até a queda da URSS."

(HOBSBAWM, Eric J. A era dos extremos. Sao Paulo: Cia. das
Letras,1996.)

O periodo citado no texto e conhecido por "Guerra
Fria" pode ser definido como aquele momento
histérico em que houve:

a) corrida armamentista entre as poténcias
imperialistas europeias, ocasionando a Primeira
Guerra Mundial.

b) dominio dos paises socialistas do Sul do globo
pelos paises capitalistas do Norte.

c) choque ideolégico entre a Alemanha Nazista e a
Unido Soviética Stalinista, durante a década de
1930.

d) disputa pela supremacia da economia mundial
entre o Ocidente e as poténcias orientais, como a
China e o Japéo.

e) constante confronto das duas superpoténcias que
emergiram da Segunda Guerra Mundial.

Leia os textos a seguir.

Texto |

Ja dissemos que o calor excessivo diminui a forga
e a coragem dos homens, e que havia nos climas
frios uma certa resisténcia do corpo e do espirito, que
tornava os homens capazes de ag¢bdes duradouras,
penosas, grandes e ousadas.

N&o nos devemos admirar, portanto, de que a
corvardia dos povos dos climas quentes os tenha
quase sempre tornado escravos, e que a coragem dos
povos dos climas frios os tenha conservado livres. E
um resultado que decorre de sua causa natural.

Isto também é observado na América; os impérios
despoticos do México e do Peru estavam proximos
da linha do Equador, e quase todos os pequenos
povos livres estavam ainda préximos dos polos.

Eis o que me é dado dizer sobre a Asia e sobre a
Europa. A Africa estad situada em um clima
semelhante ao do sul da Asia e estd submetida a
mesma servidéo.

(Montesquieu (filésofo iluminista do século XVIIl). Do Espirito das
Leis. Tradugdo de Jean Melville, Sdo Paulo: Ed. Martin Claret,
2002 — Adaptado.)

Texto Il

A paisagem, assim como o espago, altera-se
continuamente para poder acompanhar as transfor-
magdes da sociedade. A forma é alterada, renovada,
suprimida para dar lugar a uma outra forma que
atenda as necessidades novas da estrutura social.
A histéria é um processo sem-fim; mas os objetos
mudam e d&do uma geografia diferente a cada
momento da histéria, dizia Kant, o filosofo e gedgrafo
(1802).

(SANTOS, M. Pensando o espago do homem. Sao Paulo: Hucitec,
1986.)

Comparando as afirmagdes contidas nos textos | e Il
sobre o meio fisico e as organizagdes sociopoliticas,
é correto afirmar que:

a) os autores coincidem na analise das interacdes das
formagbes sociais e o meio ambiente, j& que
afirmam que o carater dos povos esta atrelado ao
clima e que subdesenvolvimento e desenvolvimento
s80 processos mais geograficos do que histéricos.

b) ha consenso, entre os autores, de que a cons-
ciéncia é essencial na formagéo do carater dos
povos, na busca de formas de governo soberanas,
tanto nos climas quentes como nos frios.
A liberdade dos povos nédo estaria relacionada as
condigdes climaticas.

c) as afirmagdes de Montesquieu demonstram que o
lluminismo europeu desejava o fim do escravismo
e a liberdade dos povos, assim como Kant e o
geografo contemporaneo.

d) Montesquieu, por meio do determinismo geo-
gréfico, subsidia ideologicamente o neocolonia-
lismo sobre as populacdes tropicais, enquanto as
ideias de Milton Santos podem favorecer a
dinamica sociopolitica desses povos.

e) em Do Espirito das Leis, o filésofo combateu o
Absolutismo monarquico — propondo, para todos
os paises, a triparticdo do poder em legislativo,
executivo e judiciario — que serviu de apoio tedrico
para as acgdes transformadoras e igualitarias
propostas por Milton Santos.

Observe a representacgao cartografica de uma anamorfose.
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ARGENTINA

Levando em consideragdo o tamanho dos paises, a representagdo evidencia:

a) indices de mortalidade infantil.
b) desenvolvimento tecnolégico.
c) expectativa de vida.

d) producéo de recursos minerais.
e) distribuicdo populacional.

AUSTRALIA

Na cidade de Macapa, capital do Amapa, a temperatura média de verdo é de 25°C e a do inverno é de 26°C, ou

seja, as temperaturas se mantém quase iguais o ano todo.
Esse fen6meno ocorre porque:

a) a cidade se encontra em altas latitudes, com a ocorréncia do Sol da meia-noite.

b) a cidade possui elevadas altitudes, expondo-a melhor aos raios solares.

c) a capital do Amapa se encontra sob a linha do Equador, local onde os dias e a insolacdo se mantém

praticamente iguais, ao longo do ano.

d) Macapa sofre a influéncia das aguas do rio Amazonas, que estabilizam as temperaturas.

e) as massas de ar quente que sopram sobre a cidade mantém as temperaturas constantes, ao longo do ano.




Il. Ciéncias da Natureza e suas tecnologias:

Ed (ENEm)

Conta-se que um curioso incidente aconteceu durante
a Primeira Guerra Mundial. Quando voava a uma
altitude de dois mil metros, um piloto francés viu o que
acreditava ser uma mosca parada perto de sua face.
Apanhando-a rapidamente, ficou surpreso ao verificar
que se tratava de um projétil alemé&o.

(PERELMAN, J. Aprenda Fisica brincando. Sao Paulo:
Hemus, 1970.)

O piloto consegue apanhar o projétil, pois:

a) ele foi disparado em diregéo ao avido francés, freado
pelo ar e parou justamente na frente do piloto.

b) o avido se movia no mesmo sentido que o dele, com
velocidade visivelmente superior.

c) ele foi disparado para cima com velocidade cons-
tante, no instante em que o avido francés passou.

d) o avido se movia no sentido oposto ao dele, com
velocidade de mesmo valor.

e) 0 avido se movia no mesmo sentido que o dele, com
velocidade de mesmo valor.

(ETEC)

Alguns meios de transporte sdo realmente especiais,
como o veiculo chamado Fénix 2, uma capsula de ago
criada para resgatar, um a um, 33 mineiros que ficaram
presos a 700 metros abaixo da superficie.

Primeiramente, foi perfurado um tunel até a cdmara
onde se encontravam os mineiros. Em seguida, a Fénix
2 foi levada até essa cdmara. La embaixo, a partir do
instante em que um mineiro j& estava posicionado
dentro da céapsula, a subida da Fénix 2 pelo tunel
demorava 16 minutos.

E correto afirmar que, durante a subida da capsula da
camara até a superficie, a velocidade escalar média da
Fénix 2 foi, aproximadamente, de:

a) 0,7km/h
b) 2,6km/h
c) 3,4km/h
d) 3,6km/h
e) 4,4km/h

E8] (Puc-spP)

O trem japonés de levitagdo magnética Maglev bateu

seu proprio recorde mundial de velocidade em 21 de
abril de 2015, ao alcancar a incrivel velocidade escalar
de 603km/h (seu recorde anterior era de 590km/h). A
velocidade escalar recorde foi alcangada numa via de
testes de 42km de extensédo, situada na Prefeitura de
Yamanashi. A Central Japan Railway (empresa
ferrovidria operadora do Maglev) tem intengdo de
coloca-lo em funcionamento em 2027 entre a estagao
de Shinagawa, ao sul de Téquio, e a cidade de Nagoia,
no centro do Japao, perfazendo um trajeto de 286

quildbmetros.

(Disponivel em:
<http://www1.folha.uol.com.br/mundo/2015/04/1619232-trem-
japonesmaglev-bate-outra-vez-recorde-mundial-de-
velocidade.shtml>. Acesso em: 27/04/2015.)

Considere uma situagdo hipotética em que o Maglev
percorra a distancia de Shinagawa a Nagoia com a
velocidade escalar recorde obtida em 21 de abril de
2015, mantida sempre constante. Entdo, o tempo da
viagem sera de, aproximadamente:

a) 0,47min

b) 28min

c) 2,1h

d) 21min
)

e) 47min

m (Olimpiada Brasileira de Fisica)

E (Fatec)

Um trabalho recente publicado na Revista Brasileira de
Ensino de Fisica destaca um “refrigerador termoelétrico
de Peltier usado para estabilizar um feixe laser em
experimentos didaticos” (Revista Brasileira de Ensino
de Fisica, v. 36, n21, 1308 (2014). O trabalho destaca
um experimento no qual é montado um sistema de
estabilizagdo de um laser de diodo mantido a
temperatura controlada e estabilizada com matérias de
baixo custo.

Destacando o controle da temperatura, imaginemos
que no experimento registra-se uma variagdo de
temperatura de 90°F, e que vocé tivesse de obter essa
informacéo na escala Celsius. Qual alternativa fornece
essa variagao de temperatura?

a) 20°C b) 32,22°C c) 40°C
d) 45°C e) 50°C
K (ETEC)

Assinale a alternativa que completa, corretamente, a
afirmacéo a seguir.

O calor é a transferéncia de energia térmica entre
corpos com temperaturas diferentes. O calor flui
naturalmente de um corpo A para um corpo B, desde
que o corpo A tenha .........c.ccceeeennne. que o corpo B.

a) maior volume

) maior densidade

) maior temperatura

menor calor especifico
menor capacidade térmica

b
c
d)
)

e

Bl (Vunesp-FAMERP)

Para realizar um experimento no litoral, um cientista
precisa de 8 litros de dgua a 80°C. Como néo dispbe de
um termémetro, decide misturar uma porgao de agua a
0°C com outra a 100°C. Ele obtém agua a 0°C a partir
de uma mistura, em equilibrio térmico, de agua liquida
com gelo fundente, e agua a 100°C, a partir de agua em
ebuli¢do.

Considerando-se que haja troca de calor apenas entre
as duas porgdes de agua, os volumes, em litros, de
agua a 0°C e de agua a 100°C que o cientista deve
misturar para obter dgua a 80°C s&o iguais, res-
pectivamente, a:

a)16e64 b)32e48 c)40e4,0
d)24e56 6)52e28

Com o advento dos aparelhos celulares, cada vez mais
as pessoas procuram locais que disponham de
tomadas elétricas para recarregar a bateria de seus
aparelhos. Entretanto, um dispositivo, que vem sendo
cada vez mais comercializado, tem suprido parcial-
mente essa necessidade. Trata-se do power bank (ou
recarregador portatil), um dispositivo com essa fungédo
de carregamento e que, na verdade, nada mais é do
que um capacitor.

Portable Charger
INPUT: 5V—0,5A-1A

OUTPUT: 5V—1,5A 1600mAh 8.0Wh
Li-lon BATTERY: 3,75 — 3000mAh

A imagem anterior apresenta as especificagoes
técnicas inscritas em um desses dispositivos.

Podemos afirmar, corretamente, que a grandeza fisica
quantidade de carga elétrica esta representada na
imagem por:

a) 1,5A

b) 8,0Wh

c) 3000mAh
d) 0,5A—1A
e) 3,75V

E (uNiTau)

O desfibrilador € um equipamento eletrénico cuja fun-
¢do é reverter um quadro de fibrilagdo auricular ou
ventricular, o qual transfere uma corrente elétrica para
o paciente.

Levando-se em conta que um socorrista tenha
calibrado seu desfibrilador para transferir uma corrente
elétrica de 150mA, quantos elétrons de condugéo
atravessariam o peito de um paciente sendo socorrido,
se a corrente durasse 2,0 minutos?




m (Olimpiada de Fisica de Portugal)

A acumulagdo de carga elétrica nas nuvens pode
provocar um reldmpago. De um modo geral, a parte
inferior da nuvem adquire carga positiva, enquanto a
parte superior adquire carga negativa. O solo ime-
diatamente abaixo da nuvem adquire carga negativa.
Quando o campo elétrico criado por essas distribuicbes
de carga é suficientemente elevado, ocorre uma
descarga abrupta entre o solo e a parte de baixo da
nuvem, que é o relampago.

Admita que a dependéncia no tempo da intensidade de
corrente elétrica (carga elétrica por unidade de tempo)
durante a descarga entre a nuvem e o solo pode ser
descrita pelo gréfico da figura a seguir.

corrente (kA)
A

100

0 0,1 tempo (rn's)

A carga elétrica libertada no relampago vale:

EA EnEm)

Os manuais dos fornos de micro-ondas desaconse-
Iham, sob pena da perda de garantia, que eles sejam
ligados em paralelo juntamente a outros aparelhos
eletrodomésticos por meio de tomadas mudltiplas
popularmente conhecidas como “benjamins” ou ‘tés”,
devido ao alto risco de incéndio e derretimento dessas
tomadas, bem como daquelas dos proprios aparelhos.

Os riscos citados sao decorrentes da:

a) resistividade da conexdo, que diminui devido a
variacao de temperatura do circuito.

b) corrente elétrica superior a0 maximo que a tomada
multipla pode suportar.

c) resisténcia elétrica elevada na conexdo simultanea
de aparelhos eletrodomésticos.

d) tensdo insuficiente para manter todos os aparelhos
eletrodomésticos em funcionamento.

e) intensidade do campo elétrico elevada, que causa o
rompimento da rigidez dielétrica da tomada multipla.

Ed (ENeEm)

No territério brasileiro, existem periodos do ano que
apresentam queda na umidade do ar, fazendo com que
o ar fique bastante seco. Nessa época, € comum
observar que as pessoas, ao sairem do carro e tocarem
a macaneta da porta, levam pequenos choques
elétricos. Além disso, pessoas que ficam muito tempo
em contato com aparelhos eletrodomésticos, ou que
dormem com roupas feitas de determinados materiais,
como a seda, ao tocarem objetos metalicos, também
sentem as descargas elétricas, ou seja, levam um
choque elétrico.

O corpo humano sofre com esse fenébmeno de descar-
ga elétrica, comportando-se como um condutor, pois:

a) oferece resisténcia nula ao movimento da quan-
tidade liquida de carga através do corpo.

b) permite que uma quantidade liquida de carga se
desloque com facilidade através do corpo.

¢) permite que uma quantidade liquida de carga se
desloque com dificuldade através do corpo.

d) reduz o deslocamento da quantidade liquida de car-
ga em fungao do aumento da diferenga de potencial.

e) alterna a capacidade de deslocamento da quan-
tidade liquida de carga no corpo, facilitando ou difi-
cultando o fenémeno.

(Unesp)

O poraqué é um peixe elétrico que vive nas aguas
amazénicas. Ele é capaz de produzir descargas elé-
tricas elevadas pela agdo de células musculares
chamadas eletrdcitos. Cada eletrécito pode gerar uma
diferenga de potencial de cerca de 0,14V. Um poraqué
adulto possui milhares dessas células dispostas em
série que podem, por exemplo, ativar-se quando o
peixe se encontra em perigo ou deseja atacar uma
presa.

(www.aquariodesaopaulo.com.br. Adaptado.)

A corrente elétrica que atravessa o corpo de um ser
humano pode causar diferentes danos bioldgicos,
dependendo de sua intensidade e da regido que ela
atinge. A tabela a seguir indica alguns desses danos em
fungdo da intensidade da corrente elétrica.

Intensidade de

et Dano biolégi
corrente elétrica ano biologico

até 10mA apenas formigamento

de 10mA até 20mA  |contragées musculares

convulsdes e parada

de 20mA até 100mA o
respiratéria

de 100mA até 3A fibrilagao ventricular

parada cardiaca e

acima de 3A ;
queimaduras graves

(DURAN, José Enrique R. Biofisica: fundamentos e aplicagbes.

2003. Adaptado.)

Considere um poraqué que, com cerca de 8000 ele-
trocitos, produza uma descarga elétrica sobre o corpo
de uma pessoa. Sabendo-se que a resisténcia elétrica
da regido atingida pela descarga é de 6000Q, de
acordo com a tabela, apés o choque essa pessoa
sofreria:

a) parada respiratéria.

b) apenas formigamento.
c) contracdes musculares.
d) fibrilagao ventricular.

e) parada cardiaca.

Ed (ENEm)

Recentemente foram obtidos os fios de cobre mais
finos possiveis, contendo apenas um &tomo de
espessura, que podem, futuramente, ser utilizados em
microprocessadores. O chamado nanofio, representa-
do na figura a seguir, pode ser aproximado por um pe-
queno cilindro de comprimento 0,5nm (1nm = 10°m). A
secgdo reta de um atomo de cobre é de 0,05nm2 ea
resistividade do cobre é de 17Q.nm. Um engenheiro
precisa estimar se seria possivel introduzir esses
nanofios nos microprocessadores atuais.

AMORIM, E. P. M.; SILVA, E. Z. Ab initio study of linear atomic chains
in copper nanowires.Physical Review B, v. 81, 2010 (adaptado).

Um nanofio utilizando as aproximagdes propostas pos-
sui resisténcia elétrica de:

E (ETEC)

O conhecimento cientifico tem auxiliado a agricultura

em sua busca por melhor produtividade e, por esse
motivo, sdo pesquisadas muitas caracteristicas fisicas
do solo Umido, como sua capacidade de conduzir eletri-
cidade, uma caracteristica fisica que esta associada:

a) a resisténcia elétrica do solo.
b) a poténcia elétrica do solo.
c) a energia elétrica do solo.

d) a tensao elétrica do solo.

e) ao magnetismo do solo.

& (Vunesp - UEA)
Uma pessoa ligou em sua residéncia, simultaneamen-

te, um forno de micro-ondas, um liquidificador e um
televisor em tomadas de 127V. Nessa situagéo, todos
os eletrodomésticos estdo associados em paralelo e a
intensidade da corrente que neles se estabelece é de
12,0A, 2,0A e 1,0A, respectivamente.

Nessa situacéo, a diferenca de potencial em cada apa-
relho, em volts, e a intensidade da corrente elétrica total
no circuito, em ampéres, sao, respectivamente:

a) 127 e 15,0
b) 42 ¢ 5,0
c) 12750
d) 381e 15,0

)
e)42e 15,0




Mapas conceituais sdo diagramas que organizam
informagées sobre um determinado assunto por meio
de interligagdo de conceitos por meio de frases de
ligagdo. Os conceitos geralmente s&o destacados por
molduras e séo utilizadas setas para indicar o sentido
das proposigoes.

O mapa conceitual a seguir refere-se a relagao entre
0s cromossomos e as proteinas, e nele quatro
conceitos foram omitidos.

Cromossomos
[Cromossomos| wo ¥
& formado por—b@—bformados\—‘b

por

séo N @
compostos
por n f \é traduzido em
possul s&o transcritos em ~
s&o
(rotonas> omadas» @
por
Os conceitos I, I, I e IV podem ser substituidos,

correta e respectivamente, por:

a) RNA, DNA, aminoécidos e nucleotideos.
b) RNA, DNA, nucleotideos e aminoacidos.
c) DNA, RNA, nucleotideos e amino&cidos.
d) DNA, RNA, monossacarideos e aminoacidos.
e) DNA, RNA, monossacarideos e nucleotideos.

N6s, bidlogos, sabemos que, na evolugdo da vida,
antes da galinha veio o ovo amnidtico e antes da
origem do DNA houve o RNA: “(...) As propriedades
mensageiras e cataliticas poderiam ter estado
inicialmente combinadas numa Unica espécie
molecular no chamado ‘mundo do RNA™”.

Além dessa capacidade autocatalitica encontrada em
RNAs especificos (chamados ribozimas), assinale a
alternativa que contém mais duas diferengas compa-
rativas entre RNA e DNA.

a) Ribose e uracila.

b) Adenina e guanina.

c) Citosina e timina.

d) Timina e adenina.

e) Acido fosférico e desoxirribose.

O Ascaris lumbricoides, causador da ascaridiase, &
um verme pertencente ao filo:

a) Platyhelminthes: composto por vermes de forma
achatada.

b) Protozoa: composto por seres unicelulares e
microscopicos.

¢) Nematoda: composto por vermes de forma arredon-
dada.

d) Acantocephala: composto por vermes de forma
arredondada com pseudossegmentacao.

e) Arthropoda: formado por seres unicelulares
achatados e com pseudossegmentacéo nas extre-
midades.

Os organismos vivos exibem diversos padrdes
comportamentais, tais como a atracdo a luz,
sensibilidade a temperatura, repulsédo a produtos
quimicos nocivos e detecgdo de gases dissolvidos.
Esses comportamentos sdo encontrados na maioria
dos seres vivos, sendo mais elaborados nos animais.
A sensibilidade a percepgado desenvolvida nos
animais deve-se:

a) a distribuicao entre os periodos de luz e de escuro.
b) ao hébito de ingerir nutrientes.

c) a diferentes formas de vida.

d) ao desenvolvimento do sistema nervoso.

e) ao aparecimento de individuos unissexuais.

Nos seres vivos, ocorrem dois tipos de reprodugégo:
sexuada e assexuada.

Com relagdo a reprodugdo sexuada, assinale a
alternativa correta.

a) Por meio do processo de clonagem, formara indivi-
duos idénticos geneticamente.

b) Produz gametas pela gametogénese, pelo pro-
cesso da mitose.

c) Ha formagdo de um zigoto diploide que, por
mitose, formara um individuo diploide.

d) Apbs varias geragdes, diminuira a variabilidade
genética.

e) A regeneracéo é um tipo de reproducao sexuada.

A tabela a seguir mostra a composi¢ao de diversos
tipos de leite, em g/mL.

Leite Proteinas Lipidios Carboidratos
Humano 11 1,0 8,1
De jumenta 1,7 1,2 6,5
De vaca 3,1 3,5 5,0
Em po 37 38 53
De cabra 39 6,2 54

Para recuperagdo mais rapida, é aconselhavel que
criangas desnutridas sejam alimentadas diariamente
com leite:

a) de cabra.
b) de jumenta.
c) de vaca.

d) em pé.

e) humano.

Na filogenia estdo representadas, de acordo com as
propostas mais aceitas atualmente para a evolugdo dos
vertebrados, as relagbes evolutivas entre alguns
grupos de animais.
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De acordo com as informagdes contidas na filogenia, &
correto afirmar que:

a) os répteis possuem um ancestral exclusivo ndo
compartilhado com nenhum outro grupo de animal.

b) os lagartos sao tao préximos evolutivamente dos
crocodilos quanto as tartarugas.

c) as tartarugas sdo mais préximas evolutivamente

dos mamiferos do que das aves.

d) os peixes e os anfibios compartilham um ancestral
Unico e exclusivo.

e) as aves sd0 0 grupo mais proximo evolutivamente
dos crocodilos.

A figura a seguir representa um modelo de trans-
missdo da informacédo genética nos sistemas biold-
gicos. No fim do processo, que inclui a replicagédo, a
transcricdo e a tradugdo, ha trés formas proteicas
diferentes denominadas a, b e c.

tradugo Proteina “a”

replicagdo
GNA ica RNA Proteina “b”
transcrigéo \
Proteina “c”

Depreende-se do modelo que:

a) a Unica molécula que participa da produgdo de
proteinas é o DNA.

b) o fluxo de informagao genética, nos sistemas
biolégicos, é unidirecional.

c) as fontes de informacgéo ativas durante o processo
de transcricdo séo as proteinas.

d) é possivel obter diferentes variantes proteicas a
partir de um mesmo produto de transcrigdo.

e) a molécula de DNA possui forma circular e as
demais moléculas possuem forma de fita simples
linearizadas.

Leia a tirinha a seguir.

QUE LIVRO
INTERESSANTE!

E UM LIVRO
QUE PRENDE
O LEITOR!




Os animais que consomem as folhas de um livro
alimentam-se da celulose contida no papel. Em uma
planta, a celulose é encontrada:

a) armazenada no vacuolo presente no citoplasma.

b) em todos os érgéos, como componente da parede
celular.

c) apenas nas folhas, associadas ao parénquima.

d) apenas nos 6rgaos de reserva, como o caule e a raiz.

e) apenas nos tecidos condutores do xilema e do
floema.

Um determinado animal adulto é desprovido de
cranio e apéndices articulares. Apresenta corpo alon-
gado e cilindrico. Esse animal pode pertencer ao grupo
dos:

a) répteis ou nematelmintos.
b) platelmintos e artropodes.
¢) moluscos ou platelmintos.
d) anelideos ou nematelmintos.
e) anelideos ou artrépodes.

O intestino faz parte do sistema digestorio e é através
dele que ocorre a absorgdo dos nutrientes no
organismo. As células do epitélio intestinal apre-
sentam uma série de dobras, chamadas de micro-
vilosidades, que aparecem no desenho a seguir.

A fungdo dessas microvilosidades é:

a) minimizar a perda de agua e de nutrientes durante
a digestao.

b) realizar os movimentos peristalticos, importantes
para a digestéo dos alimentos.

c) facilitar a quebra dos alimentos em moléculas
menores.

d) aumentar a superficie de absorgdo dos nutrientes.

e) aumentar a superficie de secregdo das enzimas
que atuam na digestao.

Cladogramas s&o diagramas que indicam uma
histéria comum entre espécies ou grupos de seres
Vivos.

Flores
frutos

Sementes

Vasos condutores de seiva

Os nimeros 3 e 4 no cladograma apresentado
correspondem, respectivamente, aos seguintes grupos
vegetais:

a) gimnospermas e angiospermas.
b) angiospermas e gimnospermas.
c) pteridéfitas e gimnospermas.

d) pteriddfitas e bridfitas.
e) algas e fungos.

Observe a figura a seguir, que representa o empare-
lhamento de duas bases nitrogenadas.

H
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Indique a alternativa que relaciona, corretamente,
a(s) molécula(s) que se encontra(m) parcialmente
representada(s) e o tipo de ligagdo quimica apontada
pela seta.

Molécula(s) Tipo de ligagédo quimica
a) Exclusivamente DNA Ligacao de hidrogénio
b) Exclusivamente RNA Ligacao covalente apolar
c) DNA ou RNA Ligagao de hidrogénio
d) Exclusivamente RNA Ligagao covalente apolar
e) Exclusivamente RNA Ligacao ionica

Na reprodugdo sexuada dos vegetais, ocorre a alter-
nancia entre geragbes haploide (n) e diploide (2n). Nos
bridfitos, a fase dominante e duradoura é o gametdfito,
enquanto, nos pteriddfitos, a fase dominante é o
espordfito. Nos vegetais com flores, também ha o
predominio do esporofito.

Sobre a reprodugdo sexuada dos vegetais, afirma-se
que:

a) a geragao diploide corresponde ao gametéfito e
produz gametas por meio da mitose.

b) a geragado haploide corresponde ao gametdfito,
produzindo gametas por meio da mitose.

c) a geracdo haploide corresponde ao espordéfito e
produz esporos por meio da meiose.

d) a fecundagéo dos gametas origina um zigoto que é
diploide, o qual se desenvolve e cresce por meio
de sucessivas mitoses, formando o gametdfito.

e) os esporos se desenvolvem por meio de suces-
sivas mitoses e originam o gametdfito diploide.

A figura a seguir representa uma célula animal
observada ao microscopio eletrénico, com suas
principais estruturas.

Sobre essas estruturas, podemos afirmar que:

a) 3 e 5 fornecem energia para o citoplasma e para o
nucleo.

b) 7 mostra o sistema golgiense e 8 pode ser uma
vesicula de secregao.

c) 6 representa a membrana plasmatica e 1 indica a
carioteca.

d) 4 é responsavel pela sintese de glicose, proces-
sada em 2.

e) 9 é uma mitocéndria e participa diretamente da
divisao celular.

O nidbio (massa molar 93 g. mol“) é um metal
utilizado na fabricagdo de ligas metélicas especiais e
em aplicagdes de alta tecnologia. Uma pequena pega
de niébio (Nb) puro foi produzida e colocada numa
proveta com agua sobre uma balanga, alterando o
nivel da 4gua na proveta e a indicagao da balanga,
como mostra a figura a seguir.
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Considerando a constante de Avogadro igual a
6,0 . 102 mol™", o nimero de atomos de Nb contido
em 1 mLde Nb é:

a)1,3.10%
b) 8,5.10%
c) 4,4.10%
d) 5,5.10%
e) 4,4 .10%

Aplicado na desinfecg¢do da agua, o ozénio faz o papel
de agente microbiolégico e oxidante, eliminando as
cloraminas, produto que resulta da reagdo do cloro,
usado no tratamento de agua, com as impurezas
presentes na agua. As cloraminas sdo grandes vilas
das piscinas, pois agravam problemas alérgicos e
respiratérios, causam ardéncia nos olhos, resseca-
mento na pele e nos cabelos, descamagdo do
esmalte das unhas, além de deixar cheiro desagra-
davel na éagua e no corpo.

Sobre o texto e as substancias nele mencionadas, é
correto afirmar que:

a) as cloraminas sdo mais indicadas no tratamento
das piscinas.

b) as cloraminas liberam oxigénio ativo na agua das
piscinas.

¢) 0 0zbnio é is6topo radioativo do oxigénio.

d) o 0z6nio é o grande vildo das piscinas.

e) 0 ozonio é alétropo do oxigénio.




Desinfetante de amplo uso nas residéncias, a agua
sanitaria é um exemplo de:

a) substancia simples.
b) substancia composta.
¢) substancia pura.

d) mistura heterogénea.
e) mistura homogénea.
Gelo-seco é o nome popular do diéxido de carbono
solido (CO,s). Nas condi¢ces ambientais, esse
material sofre sublimagdo, rompendo suas ligagdes

intermoleculares. Assinale a alternativa que repre-
senta o processo de sublimacéo do gelo-seco.

Legenda:‘ (O Oxigénio @ Carbono ‘
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A glicose, de férmula molecular CBH1206’ é um

acucar usado na recuperagdo de individuos alcooli-

zados. Calcule o nimero de atomos de carbono (C)

que estdo presentes em 1,8 kg de glicose.

Dados: Massas molares, em g/mol: C=12; H=1;
O=16

Constante de Avogadro: 6,02 . 102 mol™’

a) 6,02 . 10%% atomos
b) 6,01 . 10%° atomos
c) 4,22 . 10%° atomos
d) 3,61 . 10%° atomos
e) 3,02 . 10%° atomos

O nitinol € uma liga metalica incomum, formada pelos
metais Ni e Ti, sua principal caracteristica é ser uma
liga com memoria. Essa liga pode ser suficiente-
mente modificada por agdo de alguma forca externa
e retornar a sua estrutura original em uma determi-
nada faixa de temperatura, conforme o esquema a
seguir.

Forga Calor
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Forma Estrutura Forma
original deformada original

Dados: Numeros atémicos: Ti = 22; Ni = 28.
A diferenga entre o nimero de elétrons no subnivel
de maior energia do niquel e o nimero de elétrons no

subnivel de maior energia do titanio é:

a

Lo
o » s DO

e

Ao longo da histéria da Quimica, muitos modelos
surgiram, para tentar explicar a complexidade do
atomo, desde a crencga de que ele seria uma minus-
cula esfera até a construgdo de um modelo matema-
tico probabilistico.

Com relagdo as caracteristicas do atomo e ao
conceito de elemento quimico, é correto afirmar que:

a) a caracterizacdo de um elemento quimico ocorre
pela determinacéo do seu nimero de massa.

b) os atomos de um mesmo elemento quimico obriga-
toriamente devem apresentar o mesmo nimero de
néutrons.

c¢) na eletrosfera, regido que concentra toda a massa
do atomo, encontram-se elétrons.

d) o nimero de massa é a soma do numero de
prétons com o nimero de elétrons.

e) o elemento quimico corresponde a um conjunto de
atomos de mesma carga nuclear.

Ao aquecermos ou resfriarmos um material desco-
nhecido, podemos verificar se ele é ou ndo uma
substéncia pura, verificando o seu comportamento.
Assim, se a temperatura de fusdo e a temperatura de
ebulicdo forem constantes, o material sera uma
substancia pura. Uma solugdo comum (por exemplo,
agua + sal dissolvido) apresenta temperatura de
fusdo e temperatura de ebuligdo variaveis, isto é, a
temperatura ndo se mantém constante do inicio ao
fim da mudanca de estado. Uma mistura azeotrépica
(por exemplo, 96% de alcool + 4% de agua) apre-
senta temperatura de ebulicdo constante.
Finalmente, uma mistura eutética (por exemplo, 40%
de cadmio e 60% de bismuto) tem temperatura de
fuséo constante e temperatura de ebuli¢do variavel.

A seguir, é dada a curva de aquecimento de um
material.

temperatura

tempo
O material pode ser:

a) uma substancia pura.
b) uma mistura azeotrépica.
c) uma solugdo comum.

d) uma mistura eutética.

) uma substancia pura ou uma mistura azeotrépica.

e

Quando dois ou mais metais, no estado liquido, s&o
misciveis, dizemos que constituem uma liga metalica,
podendo ter composi¢do percentual, em massa,
variavel. Como exemplo, tem-se o bronze, liga de
cobre e estanho, usado na manufatura de um sino
que contém 80% de cobre e 20% de estanho, e de
uma fechadura contendo 90% de cobre e 10% de
estanho.

Se numa fechadura houver 20 g de estanho, a quanti-
dade de bronze que existe nessa fechadura € igual a:

Sabe-se que uma substancia pura apresenta, em seu
diagrama de mudangas de estado fisico, dois
patamares. J& uma mistura comum ndo apresenta
nenhum patamar, porque ndo possui nenhuma tem-
peratura especifica de mudanca de estado fisico. A
partir dessas informacdes, considere os graficos a
seguir, que indicam o diagrama de mudangas de
estados de dois materiais.

Grafico |
A temperatura (°C): 0
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Grafico ll
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(Disponivel em: <http://www.mundoeducacao.com/quimica/>.
Adaptado.)

Os gréficos I e Il indicam, respectivamente:

a) substancia pura e mistura comum, com A e C
representando a fase gasosa.

b) mistura comum e substancia pura, com B e D
representando a fase gasosa.

c) substancia pura e mistura comum, com A e B
indicando mudanca de estado.

d) mistura comum e substancia pura, com C e D
indicando mudanga de estado.

e) substancia pura e mistura comum, ocorrendo a
mudanga de estado liquido para o estado gasoso
no intervalo de tempo entre os instantes tet,




O ouro puro ndo costuma ser utilizado na confecgao
de joias por ser muito maleavel e se deformar com
facilidade. Para eliminar esse problema, as ligas de
ouro sdo mais usadas e o quilate (k) indica o percen-
tual de ouro. O ouro 18k é uma liga constituida de
75% de ouro e 25% de uma mistura de prata e cobre.
Sabendo-se que em uma pega de ouro 18k, pesando
109, ha 5,4 . 102" atomos de prata, os percentuais
de prata e de cobre na liga sdo, respectivamente,
iguais a:

Dados:

Constante de Avogadro: 6 . 1
Massa molar da prata: 108 g/mol

023 particulas por mol

a) 9,72% e 15,28%
b) 15,28% e 9,72%
c) 5,4% e 19,6%
d) 8,1% e 16,9%
e) 16,9% e 8,1%

A capacidade maxima de armazenamento de agua
do Sistema Cantareira, na cidade de S&do Paulo-SP, é
de 990 milhdes de metros cubicos de agua. Para
producdo de 1kg de soja, estima-se que séo
necessarios 2.000 litros de agua. Calcule a quanti-
dade necessaria de agua, em sistemas Cantareira,
para a produgao de 1 mol de graos de soja.

Dados: 1 gréo de soja = 0,18 gramas

Constante de Avogadro = 6,02 . 10%

mol™!
a) 218

c) 218 milhdes
e) 218 trilhdes

O consumo excessivo de sal pode acarretar o
aumento da presséo das artérias, também chamado
de hipertensdo. Para evitar esse problema, o
Ministério da Salude recomenda o consumo diario
maximo de 5 g de sal (1,7 g de sédio). Uma pessoa
que consome a quantidade de sal (NaC¢) maxima
recomendada esta ingerindo um nimero de ions de
sodio igual a:

b) 218 mil
d) 218 bilhdes

Dados: Massa molar do Na = 23,0 g/mol.
Constante de Avogadro: 6,0 . 1023 mol™’

a) 6,0.10% b) 4,4 . 10%?
c) 3,8.10% d)2,4.10%
e)1,0.10%

O aumento da acidez do solo pode ser provocado
pela chuva é&cida, na qual alguns compostos sao
transformados em acidos, como o diéxido de enxofre:

250, +0,—> 280,
SO, + H,0 —H,80,

Considerando todos os reagentes e produtos nas
duas reagdes do processo, observa-se a presenga
exatamente de:

a) uma substancia composta, apenas.

b) duas substancias simples.

¢) quatro substancias compostas, apenas.
d) cinco substancias compostas.

e) sete substancias compostas.

Certas ligas de estanho-chumbo com composi¢gdo
especifica formam um eutético simples, o que significa
que uma liga com essas caracteristicas se comporta
como uma substancia pura, com um ponto de fusao
definido, no caso 183°C. Essa é uma temperatura
inferior mesmo ao ponto de fusdo dos metais que
compbem essa liga (o estanho puro funde a 232°C e o
chumbo puro a 320°C), o que justifica sua ampla
utilizagdo na soldagem de componentes eletrénicos,
em que o excesso de aquecimento deve sempre ser
evitado. De acordo com as normas internacionais, 0s
valores minimo e maximo das densidades para essas
ligas séo de 8,74 g/mL e 8,82 g/mL, respectivamente.
As densidades do estanho e do chumbo sdo 7,3 g/mL
e 11,3 g/mL, respectivamente. Um lote contendo trés
amostras de solda estanho-chumbo foi analisado por
um técnico, por meio da determinagdo de sua
composigdo porcentual em massa, cujos resultados
sdo mostrados no quadro a seguir. Considere a
densidade da mistura igual a média ponderada das
densidades dos componentes.

Amostra Porcentagem de | Porcentagem de
Sn (%) Pb (%)
| 60 40
1l 65 35
n 63 37

Com base no texto e na andlise realizada pelo técnico,
a(s) amostra(s) que atende(m) as normas interna-
cionais é/séo:

a) l e ll, apenas.
c) Il, apenas.
e) Il e lll, apenas.

b) I e lll, apenas.
d) lll, apenas.




